

破碎家庭，孩子的“情感创伤”有多深

编者按:家庭教育关乎未成年人的健康成长和家庭的幸福安宁，也关乎社会稳定。《中华人民共和国家庭教育促进法》于10月23日通过并将于2022年1月1日起施行。这里，献县人民法院一名民事审判法官通过讲述案例背后的故事，呼吁为人父母者切实承担起对未成年人实施家庭教育的责任，让孩子健康成长。

□ 杨爱民

作为一位基层家事法官，我曾接触到很多残缺家庭和离婚案件，也常常接触到这些家庭中的孩子，每个家庭的解体或破碎，都会给家庭成员的身心带来深深的伤害，但受伤更深的还是那些家庭中未成年的孩子，在撕裂的亲情中，孩子承受着现实生存和内心情感的双重伤害，他们的生存状态大体可以分为以下几种：

残缺家庭里的“留守儿童”父母双全的“孤儿”

在办案中，我接触到许多进城打工者，他们的初心是为了过上好日子，给孩子创造一个好的成长环境。但现实却非常残酷：父母外出打工，孩子被老人抚养或直接送到了寄宿学校。一年见不了几次面，亲情仅靠一根电话线维系。父母长期缺席孩子的成长，鞭长莫及的管理，淡化了血浓于水的感情，让亲子之间的感情纽带也变得脆弱。在这些貌似父母双全的家庭中，“留守儿童”成了父母双全的“孤儿”，他们和父母有的形同陌路，有的甚至“相见不相识”。

“世界那么大，哪儿是我的家？”这是我庭几年前承办的一桩离婚案中，一个初中生说的。其母齐某在外地打工多年，以夫妻感情破裂为由起诉与丈夫离婚，放弃了夫妻共同财产，两个孩子也都按男方的意见由男方直接抚养。现在孩子大了，哥哥已上初三，妹妹已上初一。周末，由于孩子们看手机没有写作业，爸爸把手机摔了，还把两个孩子赶出了家门。两个孩子本以为可以去找妈妈，跟妈妈一起生活。但齐某已再婚，并生育了孩子，同时还抚养着丈夫与前妻生的两个儿子，无力再管自己的这两个孩子，只能劝说孩子回家找爸爸。俩孩子走了几十里路来到姥爷家，跟姥爷说不想活了。无奈的老人带孩子来到了法庭。

我们分别联系孩子的父母、村委会干部，并耐心做两个孩子的思想工作。通过一番开导，一直一言不发的女孩终于大哭起来，喊出了“世界那么大，哪儿是我的家啊”这句令人痛心的话。

本案例中，父母离异、缺少母爱的家庭环境已经给孩子造成了不可弥补的心灵创伤。孩子的父亲没有文化，不知道该怎样引导孩子克服缺点，更不了解孩子的内心所想、所盼，只是以简单、粗暴的方式教育孩子。孩子的母亲以两个孩子已经依法由其父直接抚养为由拒

绝孩子进入其新家庭。父亲的不当责罚与母亲的放弃行为，共同把两个孩子推向了绝望的选择。民法典第一千零八十四条第一款规定“父母与子女间的关系，不因父母离婚而消除。离婚后，子女无论由父或母直接抚养，仍是父母双方的子女。”第二款规定“离婚后，父母对于子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。”抚养、教育子女是每一个家长法定的义务和责任，而作为家长更应注意教育孩子的方法和技巧。

法庭上的“两难选择” 缺爸少妈的“被自愿”

民法典第一千零八十四条第三款规定“离婚后，不满两周岁的子女，以由母亲直接抚养为原则。已满两周岁的子女，父母双方对抚养问题协议不成的，由人民法院根据双方的具体情况，按照最有利于未成年子女的原则判决。子女已满八周岁的，应尊重其真实意愿。”审理中，身为法官，我们特别注意协调子女抚养问题，促使离婚双方就孩子抚养问题达成一致意见，尽量避免把孩子叫到法庭征询其意愿。不想看到一个个天真烂漫的孩童，瞬间变得惊慌失措的样子，更不愿面对孩子们无助忧郁的眼神。

“爸爸，爸爸”，在辉辉的哭闹中，又一个家庭解体。八岁的孩子在父母争着抚养的情况下，“自愿”选择跟母亲一起生活，但孩子又舍不得父亲，无能为力地啜泣……

我无法抑制自己的泪水，快速退回办公室，悄悄将泪水抹去。但心里还在为孩子庆幸，比起那些双方都不要孩子的家长，辉辉的父母还是有责任心的人。这是一起因女方在外打工，夫妻两地分居，女方有了外心而离婚的案件。孩子已经无力哭闹，绝望地低着头，一声不吭。这并非他所愿，缺爸少妈都不是他要选的答案。

写到这儿，我的脑海中又浮现出一个文静但又倔强的男孩的身影，他是另一个离婚案件中需要征求意愿的对象。十四岁的孩子在我面前没有一丝胆怯，平静的语气中带着坚定：“大姨，让我爸妈离婚吧，我跟我爸爸生活。弟弟还小，需要照顾，应该在妈妈身边生活。我平时住校，放假我可以回奶奶家，爷爷奶奶最疼我。只是弟弟再放假没有人陪他了……”从孩子的口中我了解到，多年来，孩子的父亲一直酗酒，还经常打骂妻子。终于在一次母子都被家暴之后，孩子的妈妈带

孩子们到县城打工生活。孩子的说法印证了妈妈的离婚理由。孩子说这些年爸爸的做法他看在眼里，记在心上，妈妈经常一个人偷偷地哭，太可怜了，他不希望妈妈为了他和弟弟再委曲求全。

孩子“小大人”似的懂事深深刺痛了我的心，这种磨难本不该他来承担。父母离婚选择哪一方，都不是孩子真正的意愿表达。哪个孩子不希望自己有一个温馨的家，有一对疼爱自己的父母，但现实面前，他们不得不做出艰难选择。

“责任外包”的父母 “亲情饥渴”的孩子

“四分之一加三分之一等于七分之一”，这个荒唐的算式一直在我的心中挥之不去。原告孙某是两个男孩的母亲，大宝10岁，二宝7岁，从小均由孩子的爷爷奶奶照顾。原告说丈夫是家里的独苗，从小娇生惯养，没有担当意识。十多年来，她一直期盼丈夫能突然醒悟，担当起一个“家”的责任。可梦想还是破灭了，在她得知丈夫一年的打工钱让别的女人骗走之后，一气之下，扔下两个孩子，到县城打工，纠结了半年，起诉到了法院。

接到案件后，我们三次去被告家送达诉讼文书都没找到人，多次打电话也说不是本人，很明显被告及家人在躲避。于是，大家利用午饭时间去家里“堵人”。家中只有两个男孩，他们告诉我们：爸妈出去打工了，奶奶去照顾生病的老奶奶，爷爷出去收粮食了。孩子还没有吃饭，缝纫机上有两盒牛奶。旁边的作业本上赫然写着“四分之一加三分之一等于七分之一”。

我们拨通了原告的电话，告知她孩子的现状，告诉她离婚也不能放弃做母亲的责任……通过沟通，原告答应每个周末接孩子回去照顾。后我们通过联系村干部，说服被告回来面对问题。最终原告撤回了起诉。

父母自顾在自己的情感泥潭里挣扎，“放弃”做父母的责任。有的孩子在学业上破罐破摔，“家都没了”还学什么，有的孩子则是“咬牙好好学”，以“报复”父母，让他们看看没有他们自己也会活得挺好，可这样的伤害会伴随孩子的一生，甚至造成代际传承。

原告刘某几年前随同村姐姐进京做起了家政。现在已经是第二次起诉离婚了。我们去被告家送达诉讼文书时，正赶上被告母亲和他的小女儿吃午饭。老人在圆桌上吃饭，面前放着一个馒头、半碗咸菜、一碗

白面条汤。小女孩在缝纫机上吃着热面条，面前放着半碗西红柿炒鸡蛋。我问：大娘，就两个人，咋还做两样饭啊？老人一听泪水流了下来，“儿媳妇出去打工好几年了，在外有了人，天天闹离婚。儿子包地育树苗这几年投资不少，欠下了外债……三个孙女学习都不错，她们都是长身体的时候，不能亏待了她们，我老了，凑合一下就行了。”说到三个孙女，老人露出了自豪的表情，领我们到孩子的屋里看孩子们的奖状，贴了满满一面墙。在抚养问题上，三个孩子都选择跟着欠着外债的父亲。最小的女儿说：“大姨，我恨我妈妈，她为了自己不管我们，姐姐们说了，我们好好学习，长大了考大学，做有出息的人，让她看看。”

被家庭冷暴力的孩子 痛到深处只能装作不在乎

坐在我面前的李某，多年前进京打工。她的大儿子已经成年，小女儿在县城某寄宿学校上初中。近十年来，她用打工的收入在老家盖起了五间瓦房，给丈夫买上了汽车。可是，丈夫在家却无所事事，染上了赌博恶习。当她给女儿寄回的学费再一次被丈夫输掉后，她一气之下起诉到法院。

调解中，双方对女儿的抚养意见不一致，需征求孩子的意愿，可夫妻二人谁都无法从车上叫下女儿，我到车上询问孩子时，她正低头在手机上看小说，多次问话都没反应。我提高了声音、加重了语气，她头都未抬不耐烦地回答：“谁爱离谁离，我还要原来那样，有人给我钱就行。”

拿到离婚调解书的李某没有立即离去，闺女是她的一块心病：平时少言寡语，在学校也不合群。头天晚上孩子还说要自杀。她担心孩子出事……家是孩子心灵歇息的港湾，青春期的孩子正是人生观、价值观形成的关键时期，父母是他们最直接的老师，父母的言行会深深地刻在孩子的心灵深处，影响他们一生。

从这些案例中，我们看到了家庭教育的缺失给孩子留下的不可弥补的伤害。父母的陪伴是孩子成长的保护伞。良好的夫妻关系是父母送给孩子的最好礼物。

2021年10月23日，《中华人民共和国家庭教育促进法》通过并将在2022年1月1日起实施，作为一名家事法官，我感到由衷的高兴，不仅因为今后我们的工作有了强有力的法律支撑，而且因为这些孩子能在法律的保护下更加茁壮成长。

够正常行驶并安全驶离。

上坡路段车辆打滑， 他们伸出援手

寒潮来袭，涞源辖区高速公路由于降雪和持续低温出现了结冰现象，对交通安全造成极大威胁。降雪持续近20个小时，张石高速公路张家口方向262公里上坡路段，一辆大货车因轮胎打滑不能前行，涞源大队副大队长张宝祥带领民警示手帮忙推车，义务救援，并将养护工区装载的融雪剂用铁锹一锹一锹撒在车辆轮胎处。其间，民警多次滑倒，但他们不顾自身疼痛，继续推车。“谢谢，路上有你们真好！”经过此路段的驾驶人纷纷向他们表达敬意。

他们是河北高速交警中的一分子，正是有了他们的守护，才确保了道路的安全畅通，保障了群众的安全出行。

俩少女找工作误入诈骗团伙 检察官精准帮教助迷途知返

□ 罗慧丽 王子轩

两名花季少女以为找到了不错的工作，不想却误入诈骗团伙从事诈骗犯罪活动，邯郸市邯山区检察院依法对其作出拟不起诉决定处理后，开展精准帮教，帮助其早日回归正轨。

16岁的邯郸籍少女小延和小佳，同在山东某职业技工学校求学。同龄同班又同乡的她们关系非常好，在学校形影不离，就像是一对姐妹花。

今年2月，寒假过后，小佳不想继续求学，便在某求职网站找到了一份邯郸市某证券公司客服工作。小佳觉得这份工作比较轻松，每个月还有3000余元的工资，除了支付房租外还有额外的钱拿来买衣服和化妆品，她十分满足。通过微信聊天，小延得知小佳找到了一份不错的工作，也动心了。半个月后，小延辍学来到邯郸找到小佳，也成了该公司的一名客服人员。

殊不知，让小延和小佳自认为不错的工作却让她们陷入了诈骗犯罪的深渊。她们没有想到，这个所谓的“证券公司”是张某与王某合伙租赁邯郸市某大厦的房屋，专门为实施诈骗而设立的。张某和王某购置好电脑、手机和电话卡等设备，上网购置了电话号码表、话术单，并设立微信群，安排团队负责管理、运营、人事招聘等工作，招聘了10余名人员冒充证券公司客服，诱骗客户加入指定微信群，进而实施诈骗行为。

今年3月案发后，案件被移送审查起诉至邯山区检察院。经统计，小延和小佳

在一个多月的时间里分别拨打打了2700和1400余通电话，将上百个客户拉入了公司的微信群中，并致使一人被骗8000元。

办案检察官经审理认为，小延和小佳并没有实施诈骗的故意，主观恶性并不大，案发时年仅16岁，犯罪情节轻微，可能判处一年以下有期徒刑，符合附条件不起诉的相关条件。该院依法对小延和小佳作出了附条件不起诉处理的决定，考验期为六个月。未检工作室还委托了邯郸市麦田青少年社会服务中心的社工老师对小延和小佳进行社会调查和附条件不起诉的帮教工作。针对二人的性格特点、成长经历、家庭环境、帮教条件等展开精准帮教。

监督考察时，根据小延和小佳回归社会的不同需求，检察人员督促制定所附条件执行的具体计划，分阶段评估帮教效果，提升精准帮教的实效。同时，针对两个花季少女辍学后独自在邯郸市租房打工，进而涉嫌犯罪反映出的父母监护不力的情况，检察机关对小延和小佳的父母制发了督促监护令，要求二人的父母履行监护人义务，积极关注孩子的生理、心理状况和情感需求，教育引导子女遵纪守法，预防和制止其不良行为和违法犯罪行为，并进行合理管教。

同时，检察人员每周按时对小延和小佳及双方父母开展家庭教育指导，及时跟进二人的监督考察动态，促进二人成功回归社会。

目前，小延和小佳正在检察人员和社工老师的精心帮教下，积极接受监督考察。

快递车雪天“趴窝” 港航交警客串修理工

河北法制报讯（王璐
妮盟）11月15日7时许，一名快递小哥来到秦皇岛市公安局港航公安局交警大队，感谢辅警赵银亮对他的帮助。

原来，11月7日，秦皇岛市出现强降雪恶劣天气，辖区路面结冰严重。快递员刘某驾驶三轮车由于路面打滑，不慎撞上路缘石，导致后车轮脱落。正在执勤的港航公安局交警大队一中队辅警赵银亮看到后立即联系车辆维修人员。但是，由于天气条件十分恶劣，没有维修人员愿意到现场维修。赵银亮就用私家车载着刘某连跑了3个地方租借维修工具，帮助快递小哥把车辆修好，并不断嘱咐刘某：“暴雪天气，买家要速度，咱们快递小哥更要得安全。”“真的非常感谢，还好有你相助，不然今天的快递就送不完了，不知道几点才能回家。”刘某握着赵银亮的手连声道谢。



11月10日，衡水市冀州区检察院第四党支部与冀州镇岳良村党支部开展结对共建活动，8名党员干警志愿者深入村内果园，义务帮助果农抢摘苹果，受到果农的称赞。图为干警在帮助果农运送苹果。

孙杨 孙冬慧 摄

风雪中的坚守

——高速交警保定支队民警迎战风雪保畅通侧记

□ 王瑶

11月7日，保定迎来入冬以来的第一场降雪，高速交警保定支队全体民辅警以雪为令、闻雪而动，他们及时疏导车流、救助滞留车辆，坚守在保障交通安全一线，书写着一个个关于坚守的故事。

大客车被困，他们夜转运19名中学生

7日凌晨，涞源地区风雪交加，气温骤降至零下13摄氏度。高速交警涞源大队辖区高速公路已全部被积雪覆盖。凌晨2时许，该大队指挥中心接到一求助电话，电话另一头传来驾驶员急切的声音。原来，一辆中型客车突然发生故障，车上载有19名中学生，一车人被困在张石高速张家口方向262公里处，书写着一个个关于坚守的故事。

接警后，涞源大队教导员姜广胜立即指派中队长孙建章带人火速赶往现场救助。客车驾驶员介绍，当日下午，该车从石家庄出发准备带着学生去张家口参加考试，行驶至张石高速涞源大队辖区时开始降雪，只能降低行驶速度，没想到雪下得越来越大，车辆发生故障无法前行。

得知情况后，民警立即调动警车支援，同时协调荣乌高速涞源养护工区派出车辆帮忙转运学生。民警在寒风中成为学生们最坚实的依靠。经过努力，一个由警车带领的特殊车队顺利将19名中学生安全转运至涞源县城，民警提前为他们联系了一家旅馆休息，同时耐心地嘱咐学生不要着急，待雪情缓解，道路可以通行时第一时间通知他们出发。

涞源大队民警的及时救助切实保证了受困学生的人身安全，及时消除了道路交通安全隐患，得到了学生们的点赞。

重型货车抛锚，他们紧急救援

7日凌晨，曲阳大队民警在巡逻至涞曲高速涞源方向325公里处时，发现一辆拉载快递的重型货车斜停在路中间，对交通安全造成极大隐患。

民警迅速做好后方安全预警后，询问驾驶员了解情况。驾驶员称由于雪天路滑，货车轮胎不停在原地打转无法前进，还出现了溜车的状况。情况紧急，巡逻民警果断采取牵引措施，但由于该货车过于沉重，巡逻车辆无法进行有效牵引。

为尽快恢复交通秩序，防止恶劣天气下交通事故的发生，巡逻民警联合救援部门找来杂草、沙石，热于该车车轮下增大摩擦力，反复尝试让车辆起步。经过不懈努力，抛锚货车终于能

够正常行驶并安全驶离。

上坡路段车辆打滑， 他们伸出援手

寒潮来袭，涞源辖区高速公路由于降雪和持续低温出现了结冰现象，对交通安全造成极大威胁。降雪持续近20个小时，张石高速公路张家口方向262公里上坡路段，一辆大货车因轮胎打滑不能前行，涞源大队副大队长张宝祥带领民警示手帮忙推车，义务救援，并将养护工区装载的融雪剂用铁锹一锹一锹撒在车辆轮胎处。其间，民警多次滑倒，但他们不顾自身疼痛，继续推车。“谢谢，路上有你们真好！”经过此路段的驾驶人纷纷向他们表达敬意。

他们是河北高速交警中的一分子，正是有了他们的守护，才确保了道路的安全畅通，保障了群众的安全出行。

男子找到工作 醉酒驾车被查

心情好 后悔迟

河北法制报讯（苗文金）一无业男子因找到差事喝酒庆祝，酒后驾驶机动车上路，被交警查处，面临醉驾处罚，后悔不已。

11月14日22时50分许，邯郸交巡警支队从台二大队联纺中队与会展中心警务站民警在滏东大街与联纺路交叉口组织夜间排查期间，发现一黑色越野车通过排查点时，突然跟着前方车辆逃窜出去，因前方车辆左转停车让行，该车辆才无奈停车接受民警的盘查。车门被打开后，酒气扑鼻。面对夜查民警的询问，驾驶人卢某称，自己喝了几瓶啤酒，抱着侥幸心理开车上路，没想到被查。民警对其进行呼气

式酒精检测后，又带其到医院进行血液检测。结果显示，卢某血液中酒精含量为204mg/100ml，属于醉酒后驾驶机动车。

经了解，卢某一直处于无业状态，当天接到通知说工地上有活儿可干，卢某便在村口饭馆喝酒庆祝，之后驾驶私家车打算给工地送货，直到被查。卢某驾驶证依法被吊销，并且五年内不得再考取，还面临被追究刑事责任。

邯郸交巡警提醒广大驾驶员，侥幸心理不得，喝酒高兴之余，千万不能忘了“喝酒不开车，开车不喝酒”的安全提示，切莫得意忘形导致喜极而泣。